	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO TP HCM

TRƯỜNG THPT PHÚ NHUẬN
             (Đề thi có 03 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II – NH 2022 - 2023 

Môn: VẬT LÝ – KHỐI 10 
Thời gian làm bài: 45 phút; 

(15 câu trắc nghiệm và 4 câu tự luận)



	 
	Mã đề thi 219


Họ, tên thí sinh:................................................................ Số báo danh: ....................
PHẦN I- TRẮC NGHIỆM (6,0 điểm):
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Câu 1: Một quả bóng khối lượng m đang bay ngang với vận tốc 
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 thì đập vào bức tường và bật trở lại với cùng một tốc độ v. Chọn chiều dương là chiều chuyển động của quả bóng sau khi đến đập vào tường và bật ra. Độ biến thiên động lượng của quả bóng trong khoảng thời gian va chạm với tường là

A. 2mv.
B. - m.v.
C. - 2m.v.
D. m.v.

Câu 2: Động năng của một vật có đặc điểm và phụ thuộc vào:

A. vô hướng và hướng chuyển động của vật.

B. có hướng, khối lượng và vận tốc của vật.

C. vô hướng, khối lượng của vật và hệ quy chiếu.
D. có hướng và tốc độ của vật.

Câu 3: Mối quan hệ giữa tốc độ góc ( và tốc độ dài v của một vật chuyển động tròn đều với bán kính quỹ đạo tròn R là

A. 
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Câu 4: Một vật được ném thẳng đứng từ dưới lên cao. Trong quá trình chuyển động của vật thì
A. thế năng của vật giảm, trọng lực sinh công dương.

B. thế năng của vật tăng, trọng lực sinh công dương.

C. thế năng của vật tăng, trọng lực sinh công âm.
D. thế năng của vật giảm, trọng lực sinh công âm.

Câu 5: Hai vật có khối lượng 
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chuyển động ngược chiều nhau với tốc độ lần lượt bằng 8 m/s và 4 m/s. Độ lớn tổng động lượng của hệ bằng
A. 16 kg.m/s.
B. 30 kg.m/s.
C. 12 kg.m/s.
D. 4 kg.m/s.
Câu 6: Cánh tay đòn của một lực bằng
A. khoảng cách từ trục quay đến giá của lực.
B. khoảng cách từ trục quay đến điểm đặt của lực.

C. khoảng cách từ trọng tâm của vật đến giá của trục quay.

D. khoảng cách từ trục quay đến trọng tâm của vật.

Câu 7: Một vật chịu tác dụng hai lực đồng quy 
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 là góc hợp bởi 
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. Độ lớn của hợp lực của hai lực là
A. 
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Câu 8: Lực 
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 không đổi tác dụng lên một vật làm vật chuyển dời đoạn S theo hướng hợp với hướng của lực một góc 
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. Biểu thức tính công của lực là
A. 
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Câu 9: Va chạm nào sau đây là va chạm mềm?
A. Viên bida đỏ đến va chạm viên bida trắng trên bàn bida.
B. Quả bóng đang bay đập vào tường và nảy ra.

C. Quả bóng tennis đập xuống sân thi đấu.
D. Viên đạn đang bay xuyên vào và nằm gọn trong bao cát.
Câu 10: Chuyển động của vật nào dưới đây là chuyển động tròn đều?
A. Chuyển động của một mắt xích xe đạp đối với người ngồi trên xe và xe chạy đều.
B. Chuyển động của cái đầu van xe đạp đối với người ngồi trên xe và xe chạy đều.
C. Chuyển động của cái đầu van xe đạp đối với mặt đường và xe chạy đều.
D. Chuyển động của trục bánh xe đạp đối với mặt đường và xe chạy đều.
Câu 11: Vectơ vận tốc dài trong chuyển động tròn đều có
A. phương trùng với bán kính quỹ đạo và chiều ngược chiều chuyển động.

B. phương tiếp tuyến với quỹ đạo và chiều ngược chiều chuyển động.

C. phương vuông góc với tiếp tuyến quỹ đạo và chiều cùng chiều chuyển động.

D. phương tiếp tuyến với quỹ đạo và chiều cùng chiều chuyển động.
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Câu 12: Động cơ của máy bay Airbus A320 có công suất 384 HP (mã lực). Khi bay ở độ cao ổn định và để tiết kiệm nhiên liệu thì tốc độ trung bình của máy bay là 968 km/h. Biết 1 HP 
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 746 W. Lực kéo của động cơ máy bay để máy bay bay ổn định và tiết kiệm nhiên liệu là

A. 1065,4 N.
B. 1091,1 N.
C. 295,9 N.
D. 1051,2 N.

Câu 13: Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
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 là đại lượng được xác định bởi công thức
A. 
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Câu 14: Một ô tô chuyển động trên một đường nằm ngang, lực nào sau đây không sinh công ?

A. Hợp lực của tất cả các lực tác dụng lên ôtô.
B. Lực phát động của động cơ. 

C. Lực ma sát lăn giữa bánh xe và mặt đường.
D. Trọng lực của ôtô. 

Câu 15: Công suất được xác định bằng

A. công thực hiện đươc trên một đơn vị chiều dài.

B. tích của công của lực và thời gian thực hiện công.
C. công thực hiện trong một đơn vị thời gian.

D. giá trị công mà vật thực hiện được.
PHẦN II- TỰ LUẬN (4 điểm): 
Bài 1: Hai ôtô có khối lượng lần lượt là 1,5 tấn và 0,8 tấn đang chuyển động với vận tốc lần lượt là 36 km/h và 90 km/h theo hai hướng vuông góc với nhau. Em hãy xác định độ lớn tổng động lượng của hệ hai ôtô này. 
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 Bài 2: Trên công trường xây dựng, người công nhân sử dụng ròng rọc đưa vật liệu lên cao. Do ảnh hưởng của thời tiết nên hệ thống ròng rọc và dây nối bị bẩn và rỉ sét. Lấy gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Người công nhân phải dùng lực có độ lớn 160N để nâng vật có khối lượng 12 kg lên độ cao 8 m. Tính hiệu suất của ròng rọc.
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 Bài 3: Khi chúng ta đạp bàn đạp, lực truyền qua đùi xe làm trục giữa quay, đĩa quay, kéo xích chuyển động, xích kéo líp cùng bánh sau quay. Khi bánh xe quay và lăn trên mặt đường làm cho xe chuyển động về phía trước (hình bên). Với nguyên tắc truyền động như trên ta nhận ra vành đĩa xe và vành líp xe có cùng tốc độ dài. Biết bán kính của đĩa xe gấp 3 lần bán kính của líp xe. Tìm tỉ số tốc độ góc của líp và đĩa. Trong khoảng thời gian líp xe quay được 180 vòng thì đĩa xe quay được bao nhiêu vòng? 

Bài 4: Một học sinh ném một quả bóng rổ có khối lượng 650g từ độ cao 2m với vận tốc 28,8 km/h hướng đến rổ. Lấy gia tốc trọng trường g = 10 m/s2 và bỏ qua lực cản của không khí. Biết quả bóng bay theo quỹ đạo cong và rơi vào rổ ở độ cao 3,05m. Chọn gốc thế năng tại mặt đất. Bằng kiến thức vật lý trong chương Năng lượng, hãy xác định vận tốc quả bóng khi đến rổ bao nhiêu?
----- Hết -----

ĐÁP ÁN KIỂM TRA KÌ II – NH 2022 - 2023

Môn: VẬT LÝ – KHỐI 10 

PHẦN I- TRẮC NGHIỆM (6 điểm): Mỗi câu 0,4 điểm
MÃ ĐỀ: 142

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Chọn
	D
	A
	C
	B
	B
	C
	D
	C
	A
	D
	C
	D
	A 
	A
	B


MÃ ĐỀ: 219

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Chọn
	A
	C
	A 
	C
	D
	A
	B
	A
	D
	B
	D
	A
	B
	D
	C


MÃ ĐỀ: 365

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Chọn
	A 
	D
	B
	A
	C
	B
	C
	D
	C
	D
	A
	B
	D
	A
	D


MÃ ĐỀ: 473

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Chọn
	B
	D
	C
	B
	C
	B
	D
	B
	C 
	A
	A
	D
	A
	D
	D


PHẦN II- TỰ LUẬN (4 điểm): 
	Bài
	Yêu cầu và cách phân phối điểm
	Điểm

	Bài 1(1,0 đ)
	- Động lượng của ôtô thứ nhất là: 
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- Động lượng của ôtô thứ hai là: 
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- Động lượng của hệ hai ôtô là: 
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Vì 
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	0, 25

0,25

0, 25
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	Bài 2(1,0 đ)
	- Công cần thiết để đưa vật có khối lượng 12kg lên cao h là: 

          Aci = mgh = …= 960 (J)

- Công thực tế của người công nhân để nâng vật lên cao h:

         A = F.h = 1280 (J) 

- Hiệu suất của ròng rọc: 
[image: image34.wmf].100%
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	Bài 3(1, đ)
	- Đĩa xe(1) và líp xe(2).

- Ta có: 
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	Bài 4 (1,0đ)
	
v1 = 28,8 km/h = 8 m/s
- Áp dụng định luật bảo toàn cho quả bóng tại vị trí ném(1) và vị trí bóng vào rổ(2): W1 = W2

- Ta có: 
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Chú ý : Học sinh có thể làm cách khác, diễn đạt khác nếu đúng vẫn cho trọn điểm của câu ý đó.


Sai hoặc thiếu đơn vị - 0,25 đ/ lần, trừ tối đa 0, 5 điểm/ toàn bài.

MA TRẬN KIỂM TRA KÌ II – NH 2022 - 2023

Môn: VẬT LÝ – KHỐI 10 

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức
	Tổng
	% TỔNG ĐIỂM

	
	
	
	TRẮC NGHIỆM NHẬN BIẾT
	TRẮC NGHIỆM

THÔNG HIỂU
	TỰ LUẬN

THÔNG HIỂU
	TỰ LUẬN

VẬN DỤNG
	TỰ LUẬN

VẬN DỤNG CAO
	SỐ CH
	

	
	
	
	SỐ CH
	T.GIAN(P)
	SỐ CH
	T.GIAN(P)
	SỐ CH
	T.GIAN(P)
	SỐ CH
	T.GIAN(P)
	SỐ CH
	T.GIAN(P)
	TN
	TL
	

	5
	MOMENT

LỰC
	5-1 TỔNG HỢP- PHÂN TÍCH LỰC
	1
	1.5
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	6.25

	
	
	5-2 MOMENT

LỰC- ĐK CÂN

BẰNG CỦA VẬT
	1
	1.5
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	6.25

	6
	NĂNG LƯỢNG
	6-3 NĂNG LƯỢNG- CÔNG
	1
	1.5
	1
	2
	
	
	1
	5
	1
	7
	2
	4
	9.375

	
	
	6-4 CÔNG SUẤT-

HIỆU SUẤT
	1
	1.5
	1
	2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	9.375

	
	
	6-5 ĐÔNG NĂNG- THẾ NĂNG-ĐLBT CƠ NĂNG
	1
	1.5
	1
	2
	
	
	
	
	
	
	2
	
	9.375

	7
	ĐỘNG LƯỢNG
	7-6 ĐỘNG

LƯỢNG- ĐLBT ĐỘNG LƯỢNG
	2
	3
	1
	2
	
	
	
	
	
	
	3
	
	15.625

	
	
	7-7 CÁC LOẠI VA

CHẠM
	1
	1.5
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	9.375

	8
	CHUYÊN ĐỘNG

TRÒN
	8-8 ĐỘNG HỌC CỦA CĐ TRÒN
	1
	1.5
	1
	2
	1
	3
	1
	5
	
	
	2
	
	18.75

	
	
	8-9 ĐỘNG LỰC HỌC CỦA CĐ

TRÒN
	1
	1.5
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	6.25

	TỔNG
	
	10
	15
	5
	10
	1
	3
	2
	10
	1
	7
	15
	4
	100

	TỈ LỆ %
	
	40%
	
	30
	20
	10
	
	
	
	

	CHUNG %
	
	40
	
	30%
	20%
	10%
	
	
	
	


Lưu ý:

Các câu hỏi là các câu hỏi trắc nghiệm khách quan 4 lựa chọn, trong đó có duy nhất 1 lựa chọn đúng.
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Điểm câu TN là 0,4 đ/ câu
BẢN ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ II

MÔN: VẬT LÍ 10 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

	
	
	
	
	Số câu hỏi theo mức độ nhận

	T
	Nội dung
	Đơn vị kiến thức,
	Mức độ kiến thức, kĩ năng
	
	thức
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	Vận

	T
	kiến thức
	kĩ năng
	cần kiểm tra, đánh giá
	Nhận
	Thông
	Vận
	

	
	
	
	
	
	
	
	dụng

	
	
	
	
	biết
	hiểu
	dụng
	

	
	
	
	
	
	
	
	cao

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	MOMENT

LỰC
	5-1 TỔNG HỢP-

PHÂN TÍCH LỰC
	Nhận biết:
	
	
	
	

	1
	
	
	· Nhận biết tổng hợp lực, phân tích lực.

· Giải toán cơ bản
	2
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Nhận biết:
	2
	
	
	

	
	
	5-2 MOMENT LỰC- ĐK CÂN BẰNG CỦA VẬT
	· Nhận biết moment lực, giải thich 1 số hiện tượng.

Giải toán cơ bản
	
	
	
	

	
	
	
	Nhận biết: nêu các khái niệm vê năng lượng, các dạng năng lượng trong thực tế, quá trinh chuyên hóa năng lượng
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu:

Biết cách tính toán và ghi đơn vị trong 1 số TH cơ bản

Các TH sinh công dương, âm…..
	1
	1
	1
	

	
	
	6-3 NĂNG LƯỢNG- CÔNG
	Vận dụng: tính công của lực kéo, lực masat…
	
	
	
	1

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	NĂNG LƯỢNG
	6-4 CÔNG SUẤT- HIỆU SUẤT
	Nhận biết:
	
	
	
	

	6
	
	
	Khái niệm công suât, các đơn vị. Nêu được Hiệu suất
	1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu :

– So sánh công suất của các vật trong các TH.


	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Vận dụng:
	
	1
	
	

	
	
	
	– Vận dụng được công thức tính công suất, hiệu suất
	
	
	1
	1

	
	
	
	· Vận dụng cao: 
· kết hợp bài toán NL- công- công suất- hiệu suất.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Nhận biết:
	2
	
	
	

	
	
	6-5 ĐÔNG NĂNG- THẾ NĂNG-ĐLBT CƠ NĂNG
	Nắm khái niệm động năng, thế năng, cơ năng. Các yếu tố phụ thuộc.
	
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu:

· Tìm động năng, thế năng, cơ năng trong các trường hợp đơn giản 
	
	2
	
	1

	
	
	
	Vận dụng:
	
	
	
	

	
	
	
	· Tìm các yếu tố: quãng đường, vị trí, vận tốc, lực ma sát….
	
	
	1
	

	
	
	
	Vận dụng cao:  Con lắc vướng đinh, đứt dây, kết hợp va chạm…..
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	7


	ĐỘNG LƯỢNG


	7-6 ĐỘNG LƯỢNG- ĐLBT ĐỘNG LƯỢNG


	Nhận biết:

Nắm công thức tính động lượng của vật, của hệ 2 vật; nêu được ý nghĩa, đơn vị của gia tốc

Nắm khái niệm động lượng, hệ kín, ĐLBT động lượng.

Thông hiểu:

Ứng dụng được các công thức của động lượng

Vận dụng :

- Vận dụng được các công thức của động lượng, ĐLBT động lượng.

Vận dụng cao :

Ứng dụng được các công thức của ĐLBT động lượng trong bài toán khó


	2


	2


	2


	1



	
	
	7-7 CÁC LOẠI VA CHẠM 


	Nhận biết:

Nắm được các loại va chạm là gì ?

Phân biệt va chạm đàn hồi, va chạm mềm.

Thông hiểu:

Ứng dụng các loại va chạm

Vận dụng :

Tìm L, các phương trình, t, v, góc rơi


	1


	1


	1


	

	8


	CHUYÊN ĐỘNG TRÒN


	8-8 ĐỘNG HỌC CỦA CĐ TRÒN


	Nhận biết:

Khái niệm Cđ tròn. Chu kì , tần số, gia tốc hướng tâm…..

Thông hiểu:

Nắm cách tính góc theo D và Rad, 

Vận dụng :

Các công thức tính aht, T, f…

Vận dụng cao

Kết hợp với Lực hướng tâm.
	2


	2


	1


	1



	
	
	8-9 ĐỘNG LỰC HỌC CỦA CĐ TRÒN


	Nhận biết:

Nêu khái niệm Lực hướng tâm, nguyên nhân gây lực hướng tâm.

Thông hiểu:

Giải thích được lực tác dụng lực hướng tâm trong thực tế.
Vận dụng :

Vận dụng các công thức lựchướng tâm
Vận dụng cao :

Kết hợp Động học CĐ tròn.
	2


	1


	
	1




1 câu TL mức độ 2 : 7,6-8,9


2 câu TL mức độ 3 : 6.3-6.5 và 7.6-8.9


1 câu TL mức độ 4 : 6.3-7.7
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